呼和性悖/免载 2023年8月17日 星期四

这批"古风网红"牛在哪



在蝉鸣声中炼烟做墨,从种植开 始还原蓝染工艺,于沙漠之中重现千 年绝技打铁花……乘着短视频的东 风,一大批中华文化传统精粹成为新

近些年,"网红经济"发展迅速,但入局者越来 越多,"长红"也变得愈发困难。为了充分引流吸 睛,一些人便玩起了旁门左道乃至歪门邪道,轻则 打内容审核的"擦边球",重则直接违法违规"博眼 球"。大量低质量"网红"和背后病态的走红模式, 为互联网发展带来巨大的负外部性,也让观众感 到身心俱疲。在这样的内容生态中,大家都在期 待更多正向厚重的内容,而一些视频博主也乘势 转型,摒弃绚丽的特效、复杂的设计、嘈杂的背景 音,在"慢生活"中复刻中国传统物件、技艺,展现

中国传统文化,如一股"清流",唤起了大众对"国 风""古风"的记忆,成为"网红"也就不足为奇了。

传统文化通过短视频当上"网红",也给互联 网内容发展带来不少启示。一段时间以来,不论 是平台企业还是广大受众,总有某种潜移默化的 意识,那就是网络文化一定是充满"科技审美"的, 高级的内容就应该是未来感十足的工业化成果。 但事实上,"工业""未来"只是互联网多元世界的 一个侧面,"传统""非遗"也可以借助网络焕发崭 新的生命力。尤其是中国传统文化矿藏极其丰 富,那些饱含鲜明民族风格的内容,完全可以通过 综艺、影视、游戏等形式进行浪漫化、艺术化的呈 现。过去这些年,从《我在故宫修文物》到《中国诗 词大会》,从《中国奇谭》到《唐宫夜宴》,这些标杆 性文艺作品,都取得了口碑与人气的双赢,成为形

式与内容"比翼双飞"的生动范例。

放眼未来,视频化仍然是内容传播的重要形 式。更好做到"润物细无声",就要让传统文化成 为互联网内容中自然而然的部分,让"网红"成为 中华文化传承的使者,令传统文化在"群众的智 慧"中实现创造性转化、创新性发展。在这个过程 中,互联网平台可以通过改善推荐算法、设立激励 机制、开发相应创作工具等方式,引导用户深度挖 掘各种各样的中华传统文化并记录下来。这不仅 是平台健康发展的一大助力,也满足着社会对于 "科技向善"的期待。

传统文化是我们的"根"。让中国传统文化的 内容和技艺"活过来"并"火起来",我们的网络世 界将更加丰富多彩。

(据《北京日报》鲍南)

"入学即入职"利于化解 养老人才紧缺难题

为化解养老人才紧缺难题,北 京市有关部门提出体现职业教育 产教融合要求的"入学即入职、学 习即上岗"培养模式,北京劳动保

障职业学院、北京信息职业技术学院和北京交 通运输职业学院成为该模式的三所首批试点 校。今年9月,北京将有一批大二学生提前进 入养老院进行实习。随着"入学即入职"项目 的实施,实习时间将被提前到大二上学期,更 年轻的学生将走入养老院。

"入学即入职"的养老人才培养模式具有很 多优势,其中最首要的一点是,利于学生通过 岗位实践,学到更多实用性技能。相对其他一 些学科及相关服务而言,养老职业教育和养老 服务的理论性不是很强,但技能性、实践性很 强,适当减少在校内进行理论学习的时间,让 学生把更多时间用于实践服务并提升技能水 平,尽早在岗位上历练和成长,做这种调整很 有必要。"入学即入职"是学以致用的生动体 现,不仅利于化解养老人才紧缺难题,也是职 业教育的一次制度创新。

这种模式也是养老院机构所乐见和期盼 的。实习生大量进入,不仅可以起到年轻人陪 伴老人的作用,而且增加了服务人手。此外, 虽然养老机构要给实习生发放基本工资,但他 们缴纳社保由财政经费进行合理负担,养老机 构的用工成本明显减轻,可谓一举多得。

当然,该模式在试点中难免会面临一些难 题。比如在财力方面,财政合理负担是否可持 续;在管理方面,在校学生和准职工的双重身份 是否会导致管理漏洞,且劳动者身份模糊是否 会导致劳动保障缺乏针对性举措等,都是可能 出现的难题。但试点就是要通过不断发现和解 决问题,让规则得以逐步完善,克服难题并形成 可供推广普及的模式,正是试点的意义所在。

我国老龄人口、失能或半失能老年人都在 持续增加,同时养老人才紧缺日益严重,年轻 化、高素质养老人才更为紧缺,一些养老院因 为缺乏人手,不得不缩减床位和业务。壮大养 老人才队伍、提高养老服务品质,已成为应对 人口老龄化首先需要克服的难题。在此背景 下,"入学即入职"的养老人才培养模式就显得 十分可贵。期待此次试点能够大获成功,更多 类似创新也不断涌现,为各地化解养老难题提 供借鉴。 (据《北京青年报》罗志华)

"网络厕所"当拆



或是对普通人进行 人身攻击,或是对公众人 物进行评判,引起粉圈骂 战,一些平台上的"网络 厕所"里充斥着各种负面 内容,如同一个脏乱的 "情绪厕所"。风清气正 的网络空间,不需要这样 一个乌烟瘴气、臭气熏天 的"厕所"。有关部门应 当加大监督审查力度,及 时干预、肃清污秽,维护 网络空间清朗。

(据《楚天都市报》周磊)

百姓 声音

App"续费套路"不能再继续了

近日,央视财经点名了多款App存在"自动 续费"问题。记者调查发现,仅在"黑猫投诉"上, 有关"自动续费"的投诉就超过12万,有关"续 费"的投诉超过38万。记者发现,在"黑猫投诉" 上,爱奇艺、腾讯视频、优酷等视频类 App 续费类 问题是投诉"重灾区"。

手机App自动续费的问题,可以称得上是网 络消费过程中的一个"顽疾"了,多年来却迟迟得 不到解决。尤其是一些视听类的 App, 更是成为 了"续费套路"高发的重灾区,让消费者苦不堪 言,但是又无可奈何。

市场监管总局制定的《网络交易监督管理办 法》明确指出,网络交易经营者采取自动展期、自 动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服 务前和自动展期、自动续费等日期前5日,以显 著方式提醒消费者注意。

今年2月,工业和信息化部发布的《关于进

一步提升移动互联网应用服务能力的通知》规定 采取自动续订、自动续费方式提供服务的,应当 征得用户同意,不得默认勾选、强制捆绑开通。 在自动续订、自动续费前5日以短信、消息推送 等显著方式提醒用户,服务期间提供便捷的随时 退订方式和自动续订、自动续费取消途径。

然而规定很好,却并没有得到很好地落实, 而那些不落实政府相关规定的App,似乎也没有 受到应有的惩戒,自然变得更加有恃无恐。所以 我们说,要想真正对当前存在的App"续费套路" 进行规制,就要严格落实政府的相关规定,尤其 是对于落实规定不力的App开发运营者,要加强 处罚力度。同时,要疏通和完善用户的投诉举报 渠道,有投诉就有处理,让不守规矩、不落实政府 相关规定的App开发运营者付出必要的代价,才 有望治疗"顽疾",改变现状。

(据《宁波晚报》苑广阔)